



首页 | 新闻公告 | 学术文章 | 会议论

今天是：

请输入搜索的关键字

## 欢迎投稿



提交稿件

## 快速通道

基地概况

招生考试

法律学人

下载天地

论文查询

基地简报

图书资料

所友动态

## 学术信息

更多>>

> 台湾地区成功大学王毓正教...

> 环境法博士生就业信息

> 日本气候与气候变化法律研...

当前位置 首页 >> 2007年中国

摘要：我国现行的环境

关键词：公民环境权

我国现行的《环境保护

要从宏观上把握全局性

公民环境权的规定，本

按照环境权的享有所依

所依法享有的在安全舒

权多体现在宪法、民法

防止污染的规定，污染

和发展的权利，这种权

部门中，比如环境保护

- > DAVD留法校友《法文化法律...  
> 关于举办湖北省法学会环境...  
> 中国法学会环境资源法学研...

## · 法学教室

[更多>>](#)

- > 公众环境调查项目——“呵...  
> 如何构建中国排放权交易市场?  
> 暗管排污如何界定?  
> 法律工具主义很危险  
> 武汉大学硕士毕业论文2008...

## · 招生培养

[更多>>](#)

- > 徐州师范大学法政学院招收...  
> 北大距离“野鸡大学”还有...  
> [链接] 唐骏学历门  
> 中共中央国务院印发国家中...  
> 祝贺2010届环境法研究所硕...

## · 友情链接

[更多>>](#)

- > 中国高校人文社会科学信息网  
> 中国高校人文社会科学文献...  
> 环境资源法信息库  
> 环境保护部  
> 武大图书馆馆藏书目查询

## · 在线调查

《中华人民共和国水污染防治法》已于2008年2月28日修订通过，并于2008年6月1日起施行。您认为应从哪些方面加强水污染防治工作?

- 明确各级政府职责
- 加大处罚力度
- 加强排污监管
- 鼓励公众参与

埋”就表明了环境保护;然而, 我国目前现行的:国目前公民的环境权介行政权的实施, 致使行:护的基本法中欠缺公众:美国1969年颁布的《国强调, “国会认为, 每:的日本在1969年制定的:上述国家的立法实践中:纯粹的权利本位应让位:联邦宪法, 每个人都有:法》第6条首先强调的是:时, 有必要借鉴1999年经验, 首先在总则中依:监督、环境污染和其他:教育与环境文化事业的:体的主要环境权利和义:我国应该结合国外的立:公众对于国家的监督权:境是大家的, 不是只靠:达到完美的结合来实现:

将公民环境权作为一外, 笔者认为, 还应当通过些学者认为, 《环境保护举权、控告权及寻求赔民环境权的保护是不够义上的公民环境权。这侵权所具有的特殊性, ;的法定权利, 公民环境权像其他类型的基本民事现在, 为实现国际公平度予以保护, 充分发挥对物的占有、使用、收

作为一种十分稀缺的特  
让。这种新型的物权即  
要用于对自然资源的占  
环境效能仅是资源保护  
极，不可取的，甚至是  
的制约——经济效益和  
的资源开发行为设定一  
继续进行以经济效益为  
开发利用。目前，各国通  
用权、出让权、转让权  
面的所有权、开采权、  
环境资源物权包括：

1、环境容量权，也可以  
行“总量控制”的前提  
权。企业的环境容量权  
污染权是美国人戴尔斯  
股票一样出卖给出价最  
互之间可以出售或转让  
污染权交易制度的实施  
境污染执照，使之能够  
进入市场的排污许可证

(1) 权利的取得：许  
所拥有的污染物排放设

(2) 权利使用的限制：  
放必须与污染物排放总  
据，对区域内各污染源  
放总量，污染物的实际  
的规定，即依据可转让  
属非法排污。这也是环  
美国大气环境质量和水  
是根据环境的容量，由  
它分为若干份（即小“

果企业通过技术革新减少使用，也可以将该节余让给其他企业。[2]“泡泡政策”能使社会效益和经济效益有机地结合起来。

我国目前的排污许可证制度

（不排放污染物）义务许可证在环境立法中被控制下颁发的许可证，《中华人民共和国水污染防治法实施细则》、《全国水污染源登记表》。环境保护部制定的企业事业单位污染源登记表在水污染防治领域使用。上述两类排污许可证是不能进行转让或买卖的。制度下，通过采取稀释反排放标准规定的目的收费制度”使污染者只通过建立环境容量使用相应的义务，避免了“排污权交易”。公民的环境容量权由于它是一项基本的民事权利，是国家所保护的权利。公民环境容量权的实现，需要通过立法予以保障。

## 2、环境相邻权

（1）相邻权的定义：在相邻关系中，一方的所有人或使用人对另一方所有的或使用的不动产，基于相邻关系，产生了为实现各自的民事权利而必须共同使用的权利。《物权法》中都有体现，现在地、用水相邻权有了新的规定，即“在不侵害他人财产的情况下，可以按照有利于生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则，尽量避免对相邻的不动产权利造成损害。”

（2）相邻权的内容：相邻权的内容首先是对相邻不动产为实现各自民事权利而必须共同使用的权利，其中包括在此基础上依法对相邻不动产的利用、维修等；其次是限制相邻不动产的利用，如不得损害相邻不动产的结构安全、不得损害相邻不动产的通风采光等。

害（包括危险）时，其人之间，主要协调土地求，如房屋使用者开始在为相邻利益，就有相近代民法关于此项问题因土地所有人使用权利响，或对本人不动产的生了。具体含义是权利气、废渣、粉尘、辐射构成权利滥用。<sup>[3]</sup>

（3）相邻权的立法例：私力救济，需要公力配Immission一词的意译，不可量物质，侵入领地相当的制度为“安居妨典》第906条规定的不度的容忍义务。第二，禁止侵害方的此项活动质侵害”，且不能依“本身。

日本现行民法对于不可度”理论，相邻关系中素：第一，被害利益的到保护。被害的程度，前，而加害地所有人或利用人利用土地在前，限度，从而不可量物侵害时，一般不予承认。第侵害成立与否的标准。害人无论是否采取了防“动”本身的社会价值或不可量物侵害逾越了社

具有必然性，不得不在  
响的广泛性出发，判断  
私法性环境权确立后，  
司法实务中并不认可，  
系产生的环境资源物权

### 3、自然资源使用权

自然资源使用权指为了  
资源使用收益的权利。  
使用权”种类包括：（  
源从一定的角度讲就是：  
物质成分。环境要素具  
用权具有一般用益物权